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Vorwort 

Das Lösen von Gleichungssystemen durch Elimination von Variablen kann man auf 
ein einfaches Schema bringen, das den Vorteil hat übersichtlich zu sein und dazu 
noch durch eine abkürzende Schreibweise mit Matrizen handlich zu sein . 

Dieses Verfahren geht auf Carl Friedrich Gauß zurück, der von 1777 bis 1855 lebte 
und Mathematiker und Astronom war. 
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Beispiel 11 

1 2 3

1 2 3

1 2 3

3 4 2 19 4 Z33x 4x 2x 19
2x 2x 5x 2 2 2 5 2 2 Z3
6x x x 11 6 1 1 11

⎛ ⎞− − ⋅+ − =⎧ ⎫
⎜ ⎟⎪ ⎪+ + = − ⇒ − − ⋅⎨ ⎬ ⎜ ⎟

⎪ ⎪ ⎜ ⎟+ − = −⎩ ⎭ ⎝ ⎠

 

21 0 2 25 2 Z2 1 0
10

12 23
10 0 7 24 0 7 24 10 Z1
6 1 1 11 1 1 116 6 Z1

⎛ ⎞ ⎛ ⎞− − − ⋅ − −⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟− − ⇒ − − ⋅⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎟ ⎟⎜ ⎜− − + ⋅⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎟ ⎟

−  

1 0 12 23 1 0 12
0 0

23 12 Z2
0 127 254 :127 0 1 2
1 730 149 1 73 149 73 20 Z

⎛ ⎞ ⎛ ⎞− − − − + ⋅⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟− ⇒ −⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎟ ⎟⎜ ⎜− − + ⋅⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎟ ⎟

 

  
( )1 0 0 1 1 1 0 0 1

0 0 1 2 0 0 1 2
0 1 0 3 0 1 0 3

⎛ ⎞ ⎛ ⎞− − ⋅ −⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟− ⇒ −⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎜ ⎜⎟ ⎟⎟ ⎟⎜ ⎜⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎟ ⎟

 

 Umordnen führt auf   ( ){ }
1 0 0 1
0 1 0 3 1| 3 | 2
0 0 1 2

⎛ ⎞⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟ ⇒ −⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎟⎜ −⎝ ⎠⎟

L =  

Beispiel 12 

1 2 3

1 2 3

2 3

4 3 1 3 2 Z24x 3x x 3
2x x 3x 4 2 1 3 4

5x 7x 1 0 5 7 1

⎛ ⎞ + ⋅+ + =⎧ ⎫
⎜ ⎟⎪ ⎪− + + = ⇒ −⎨ ⎬ ⎜ ⎟

⎪ ⎪ ⎜ ⎟+ =⎩ ⎭ ⎝ ⎠

 

0 5 7 11 0 5 7 11
2 1 3 4 2 1 3 4

0 5 7 1 Z1 0 0 0 10

⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⎜ ⎟ ⎜ ⎟− ⇒ −⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎜ ⎟ ⎜ ⎟− −⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 Die letzte Zeile gehört zur Gleichung   0 = -10  und stellt einen 
 Widerspruch dar.  Das System ist unlösbar:   { }=L . 
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